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Цель занятия: познакомить воспитанников с неотъемлемыми правами, закрепленными в 

Конвенции о правах ребенка; помочь детям осознать, что нет прав без обязанностей, нет 

обязанностей без прав.     



Ход занятия 

     1. Вводная часть. 

       Сегодня мы будем говорить о ваших правах и обязанностях, поэтому мы должны 

рассмотреть два важных понятия – "права" и "обязанности", что они означают и в чем 

состоит их отличие друг от друга. 

     2. Беседа "Права и обязанности человека". 

       - Мы с вами живем в России, наше государство заботится о своих гражданах, 

защищает их. Но особенно государство заботится о вас - детях и внимательно следит за 

тем, чтобы права детей не нарушались. Потому что дети это будущее всей страны.  

     Поэтому государства разных стран объединились, и совместно разработали целую 

систему правил, которые направлены на защиту детей. Называется эта система 

"Конвенция о правах ребенка" (1989г.).  

Права ребенка — это законы, которые никто не вправе нарушать. Ведь если не будут 

соблюдаться права, то и не будет справедливости в отношениях между людьми. От 

эффективности работы по защите прав детей во многом зависит здоровье детей и их 

полноценное развитие. Перед правами все равны. Каждому ребенку необходимо 

познакомиться со своими правами, чтобы понимать требования этих прав и иметь 

правильное представление об общении людей друг с другом.  

- Что такое право?  

     Право - есть совокупность установленных и охраняемых государственной властью 

норм и правил, которые регулируют отношения между людьми.  

 

Права человека — это правила, по которым живет он сам и окружающее его общество 

людей. Каждый человек (и взрослый, и ребенок) имеет свои права.  

- Какие права есть у детей? 

Физминутка 

С рождения ребенок имеет права: 

1. на имя, отчество, фамилию (ст. 58 Семейного Кодекса РФ); 

2. на гражданство (ст. 6 Конституции РФ, ст. 12 Федерального Закона "О 

гражданстве Российской Федерации"); 

3. жить и воспитываться в семье (ст. 54 СК РФ); 

4. на общение с обоими родителями и другими родственниками (ст.55 СК РФ); 

5. на защиту (ст. 56 СК РФ); 

6. получение содержания от своих родителей и других членов семьи (ст.60 СК РФ). 

     Когда человек рождается на свет, он уже имеет право на жизнь, гражданство, место 

жительства, медицинское обслуживание, равенство и свободу, отдых, досуг, социальное 

обеспечение, наслаждение искусством. Затем со временем он получает и другие права: 

иметь образование, свободно передвигаться, на защиту, свободу мысли и высказывания, 

получение информации. В 18 лет возникают права на свободный брак, участие в 

управлении страной, объединение в различные союзы, партии, группы, владение 

имуществом, неприкосновенность личности и убежище в другой стране от 

преследователей, на свободный труд и выбор профессии, вознаграждение за свой труд и 

на достойный жизненный уровень. Это означает, что человек свободен располагать своей 

жизнью, что никто из ближних не должен ему в этом препятствовать.  



     - Теперь представим себе, что свобода лица, например, свобода человека ничем не 

ограничена, что нет никаких правил, ее сдерживающих. Если каждому человеку 

принадлежит безграничная свобода распоряжаться чужой жизнью, то есть я могу бить, 

оскорблять, брать чужие вещи, обращать их в орудия моей прихоти, то это значит, что 

никто не имеет никаких личных прав. Понятно, что при таком порядке вещей не может 

быть речи о праве. Чтобы такого беспорядка в обществе не происходило, чтобы не 

нарушались права каждого отдельного человека, существует понятие "обязанности".  

     Обязанность – это необходимость, предписывающая каждому человеку определенные 

вид и меру поведения, и ответственность за ненадлежащее его исполнение.  

- Ребята! В чем отличие прав и обязанностей? (Своими правами мы пользуемся по 

желанию, а обязанности мы обязаны выполнять). 

  

    3.  Итог занятия. 
 Подводя итог нашего занятия, мне бы хотелось выделить три основных принципа, которые 

и есть ваши обязанности как человека-гражданина, как учащегося и как подростка. 

 Ваша первая обязанность – любить свою Родину и гордиться статусом гражданина 

Российской Федерации. Любить свою семью. 

 Ваша вторая обязанность – учиться, учиться и учиться. 

 Ваша третья обязанность – стараться вести достойный и здоровый образ жизни. 

 

 

 


